Ubungsaufgabe 2.1: Punkte: 3

Bitte kreuzen Sie in der folgenden Tabelle das Zutreffende an, wobei j fiir ja und n fiir nein steht.
Fiir korrekte Antworten erhalten Sie einen halben Punkt, fiir falsche Antworten wird ein halber
Punkt abgezogen. Dabei werden jedoch nie weniger als 0 Punkte fiir diese Aufgabe vergeben.

j
j
n
n
]
X| | n

Die Stromstirke ist eine vektorielle Grige.

Eine Induktivitit L induziert bei zeitlicher Anderung der Stromstarke I die
Spannung U = —L - %f

Es tragt nur der Anteil der Ladungstriagerdichte zur Stromstirke bei, der das
Flichenenelement dA senkrecht durchstromt. Dies wird durch folgende Formel

beschrieben: I = [ § x dA.
Der Innenwiderstand einer idealen Stromquelle ist unendlich gro8.

Die Knotenregel besagt, dass die in einem Knoten gemessene Stromstirke Null ist.

Die Maschenregel driickt aus, dass die Summe aller Spannungen, gemessen entlang
einer Masche, gleich Null ist.
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I"Jbungsaufgabe 2.2: Punkte: 2| 7/V

a) Eine Uberlandleitung mit einer Gesamtlinge von 10 Kilometer setzt sich aus zwei Ab-
schnitten zusammen. Der erste Abschnitt besteht aus Kupfer und der zweite aus Nickel
(Effekte beim Materialiibergang konnen vernachlissigt werden). Der Leitungsquerschnitt
betriigt 20cm? und ist bei beiden Materialen identisch. Der Gesamtwiderstand der Leitung
betrigt 137mS2. Bestimmen Sie die Linge der beiden Leitungsabschnitte.

b) Bei einer parallel verlaufenden Uberlandleitung ist das Material im zweiten Abschnitt
unbekannt. Das Material im ersten Abschnitt sowie die Ldngen und Querschnitte beider
Abschnitte entsprechen der Uberlandleitung aus Teilaufgabe a). Nun soll ein Techniker
herausfinden, aus welchem Material der zweite Leitungsabschnitt gefertigt wurde. Er misst
auf der gesamten Leitung eine Verlustleistung von 31,05pW bei einer Stromstirke von
15uA. Um welches Material handelt es sich bei dem unbekannten Abschnitt?

Material | Spezifischer Widerstand in 108 - ¥
Gold 2:2
Kupfer 1,7
Messing 7,0
Nickel 6,9
Silber 1,6
Wolfram 53

Tabelle 1: Spezifischer Widerstand ausgewihlter Materialien bei T' = 20°C.
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[ﬁ)ungsaufgabe 2.3: Punkte: 5| £4.5/5
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R1 = 1000 2, R2 = 400 Q, R3 = 4 k2, R4 = 400 Q, R5 = 200 2
Das Potential am Punkt A betrage 10 V, am Punkt E 22 V.

a) Zuniichst sei der Schalter zwischen den Punkten C und D offen. Berechnen Sie die Poten-
tiale an den Punkten B, C und D sowie die Stréme I; bis Is, die durch die 5 Widerstande

flieBen.

b) Nun werde der Schalter geschlossen. Bestimmen Sie nun fiir diesen Fall die Stréme I; bis
I5 sowie die Potentiale an den Punkten B, C und D.
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